Eo6tvos-verseny

Az idei Eotvos-versenyt

2017. oktober 13-an

pénteken délutdn 15"-tél 20P-ig rendezi meg az Eotvos Lordnd Fizikai Tarsulat.

A versenyen azok a didkok vehetnek részt, akik vagy kozépiskolai tanuldk,
vagy a verseny évében fejezték be kozépiskolai tanulmanyaikat. Nemcsak magyar
allampolgarsagu versenyzok indulhatnak, hanem Magyarorszagon tanulé kiilfoldi
didkok, valamint kiilf6ldon tanul6, de magyarul ért6 didkok is.

A megolddsokat magyar nyelven kell elkésziteni, a rendelkezésre all6 id6
300 perc. Minden irott vagy nyomtatott segédeszkoz hasznélhatod, de zsebszamols-
gépen kiviil minden elektronikus eszk6z haszndlata tilos.

El6zetesen jelentkezni nem kell, elegend6 egy személyazonossag igazolasara
szolgalé okmdannyal (személyi igazolvany, didkigazolvany vagy utlevél) megjelenni
a verseny valamelyik helyszinén.

A helyszinek és a versennyel kapcsolatos minden tovabbi informéacié megtalal-
haté a verseny honlapjan:

http://eik.bme.hu/"vanko/fizika/eotvos.htm.
Versenybizottsag

Fizikabdl kittzott feladatok

Mérési feladat

FIGYELEM! A mérés: feladat megolddsdt azok a versenyzdk kildhetik be, akik
beneveztek az M pontversenybe. A mérés sordn szabad eqy személy (csalddtag, osztdlytdrs,
bardt) segitségét is igénybe venni. A segité személy nevét (didkokndl az iskoldjukat és
az osztdlyukat is) kérjik feltintetni.

M. 370. Mérjiik meg legaldbb haromféle szemcsés élelmiszer (példdul rizs,
mék, liszt, kristdlycukor, porcukor) rézsliszogét!

(6 pont) Kozli: Részegh Anna, Vicduka
Gyakorlatok

FIGYELEM! A gyakorlatokat azok az 1-8. osztdlyosok, 9., iletve 10. osztdlyosok

kildhetik be, akik beneveztek a G pontversenybe. Ok a P jelzési feladatok pontversenyében

nem vehetnek részt. A bekildott gyakorlatok kozil legfeljebb hdrom feladat megolddsdt
szdmitjuk be a pontversenybe.
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G. 605. Két, egymadssal parhuzamosan fut6 sinparon két vonat halad. Az egyik
sebessége 80 km/h. A koztiik levé tdvolsdg 4,8 km, negyeddéra milva a tdvolség
ugyanennyi. Mekkora a masik vonat sebessége, ha mindkét vonat hossza 200 m?

(3 pont)

G. 606. Egy kaloriméter hokapacitdsat szeretnénk megmérni. Ezért az edény-
ben mar régéta benne levé 150 g tomegti, 17 °C homérsékletii vizhez 65 g tomegii,
45 °C-os vizet 6ntiink. A keverék homérséklete 25 °C lesz. Mekkora a kaloriméter
hokapacitasa?

(3 pont)

G. 607. Szamitsuk ki az dbrdn lat- A 30 20 2Q g
haté kapcsolas A és B, illetve a C' és D pon- o 3 3 I
tok kozotti eredd ellenallasat!

60 10
(3 pont) 20 3Q
C D

G. 608. Fiigglleges vezetoben folyd, viszonylag gyenge elektromos dram mag-
neses hatdsat szeretnénk irdanyttivel kimutatni. Az dram bekapcsoldsa el6tt hogyan
helyezziik el az iranytiit, hogy az a lehetd legjobban eltériiljon az észak-déli iranytdl
az aram hatésara?

(3 pont)
Feladatok

FIGYELEM! A feladatokat azok kiildhetik be, akik beneveztek a P pontversenybe.
Oka G jelzést gyakorlatok pontversenyében nem vehetnek részt. A bekiildétt feladatok ki-
ziil a 9-12. évfolyamosokndl legfeljebb 6t, a naluk fiatalabbakndl legfeljebb hdrom fel-
adat megolddsdt szamitjuk be a pontversenybe.

P. 4949. Mire forditodik egy ,magnesfékes” szobakerékpart hajté ember 1ab-
izmai altal végzett munka?
(3 pont)

P. 4950. Egy 4ll6 helyzetbdl induld, 1200 kg tomegii gépkocsi vizszintes, egye-
nes palydn 2 m/s? gyorsuldssal 200 m utat tett meg. Kerekei nem csisztak meg.

a) Mekkora tapadé sdrlédési erd hatott dsszesen a talaj és a kerekek kozott?

b) Mekkora lett a gépkocsi mozgési energidja? (A kerekek tomege elhanyagol-
haté.)

¢) Mennyi munkat végzett a tapaddsi strlédasi erd?
(4 pont) Kozli: Holics Ldszld, Budapest
P. 4951. A Nap koriili keringése soran méasodpercenként kozelitoleg mekkora
tavolsaggal tér el a Fold az egyenes iranytol?

(4 pont) Kozli: Radnai Gyula, Budapest
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P. 4952. Egy fizikaéran a tanar a kovetkezd feladat kiszamitott eredményét
szeretné kisérletileg is ellendrizni (ldsd a G. 587. gyakorlat megolddsat a 371. ol-
dalon):

»Egy kezdetben nyugalomban 1év6, m = 1,6 kg tomegii, konnyen gordiilé kis-
kocsira 0,5 s ideig 2 N nagysagu htuzoderd hat, majd az eré megsziinte utan szabadon

m gordiil vizszintes palyan. Mekkora utat tett meg

— a kocsi az indulastdl szamitott 1 masodperc alatt?”
M I Mekkoranak vélassza az dbrdn lathaté nehe-
76k M tomegét és a h tavolsidgot? (A kocsikerekek,

h a csiga és a fondl tomege elhanyagolhatd.)
(4 pont) Kozli: Gnddig Péter, Vacduka

P. 4953. Egy A =2 cm? keresztmetszet{i, L =1 m hosszi Torricelli-cs6be
argongdzt juttattunk, ezért benne csak hy = 0,40 m magasan all a higany. A kiilsé
légnyomds py = 10° Pa, a kezdeti hdmérséklet 20 °C.

a) Mekkora tomegli argongdz jutott be a higany
folé?

b) A giaz hémérsékletét lassan noveljitk. Mek- L

kora a homérséklet akkor, amikor a higany magassaga b
a csében ho = 0,36 m? II

¢) Mekkora munkat végzett a kitagulé géz a fo-
lyamat soran?

(5 pont) Orszdgos Mikola Sdndor Fizikaverseny

P. 4954. Egy viszonylag nagy tomegii méterrid egyik vége egy vizszintes
helyzetii tengely koriil szabadon elfordulhat. A kezdetben vizszintes ridra tegyiink
egyenld, 10 cm-es tavolsagokban 5 Ft-os pénzérméket, tsszesen 11 darabot.

a) Mi torténik a pénzérmékkel nagyon rovid idével az elengedés pillanata utan?

b) Mely érmék nem mozdulnak meg a rddhoz képest, amikor a rid az eredeti
helyzetével mar 10°-ot zér be?

A pénzérmék és a méterrud kozotti tapadd surlédas egyiitthatdja 0,5.

(5 pont) Budo Agoston Fizikai Feladatmegoldo Verseny, Szeged

P. 4955. Két m tomegii, Q toltési, kis méretli golyd vizszintes sikban mozogva
adott pillanatban d tavolsagra van egymastél. Ebben a pillanatban a sebességiik vy,
és a sebességvektorok az dbrdn lathaté modon a szoget zarnak be a golydkat
Osszekoto egyenessel.

Yo Vo a) Milyen minimalis tavolsdgra kozeliti
% d X. meg egymast a két golyd?
Qm Qm b) Milyen nagy ekkor a sebességiik?

(5 pont) Pdrkanyi Ldszlo Fizikaverseny, Pécs
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P. 4956. Egy csillagaszati taveso f fékusztavolsagu parabolatiikrének tengelye
egy adott pillanatban éppen fiiggbleges. A tiikor pereme ekkor H-val magasabban
van, mint a tiikkor legmélyebb pontja. Egy m tomegh kis test a tiikor peremétol
indulva surléddsmentesen lecsuszik a tiikor kozéppontjaig. Mekkora erével nyomja
ott a tiikrot?

(5 pont) A Kvant nyomén
P. 4957. Egy négyzet alaka drotkeret oldalélei az db-

ran lathatd ri és ro ellendllast huzalokbdl késziiltek. A ke- r 4 © ¢!

ret az abra sikjara merdleges, homogén, idében egyenlete- o O ©

sen novekvd mégneses indukcidji mezdében van. Mekkora OQ 5 °° S

R ellenéllasu vezetéket kapcsoljunk a négyzet atléjara, hogy © B~t® )

az a leggyorsabb iitemben melegedjen? "2 o o /T2

(5 pont) Izsdk Imre Gyula verseny (Zalaegerszeg)
feladata nyomaéan

P. 4958. Egy urdnércdarabban 200 milli6 233U atom talalhaté. Az 233U izo-
tép felezési ideje 1,6 - 10° év, és 22°Th-ra bomlik, melynek felezési ideje 7,8 - 103 év.
Ez tovabb bomlik ?2°Ra-ra, melynek felezési ideje 15 nap. Becsiiljiik meg az uran-
ércdarabban levé 22°Ra atommagok szamat!

(5 pont) Orszdgos Szildrd Led Fizikaverseny, Paks

P. 4959. Egy szabdlyos 6tszog alaki, vé-
kony fémlemez egyik csticsat lefoldeljiik, a tob-
bire az abran lathaté médon kis bels6 ellen-
allasu fesziiltségforrdsokat kapcsolunk. Mek-
kora fesziiltséget mutat a lemez kozéppontjé-
hoz kapcsolt voltmér6?

(6 pont) Példatdri feladat nyomdn

Bekiildési hatarids: 2017. oktéber 10.
Elektronikus munkafiizet: https://www.komal.hu/munkafuzet
Cim: K6MalL feladatok, Budapest 112, Pf. 32. 1518

%

MATHEMATICAL AND PHYSICAL JOURNAL FOR SECONDARY SCHOOLS
(Volume 67. No. 6. September 2017)

Problems in Mathematics

New exercises for practice — competition K (see page 353): K. 547. Peter
thought of a positive integer. He added the number containing the same digits in re-
verse order. (For example, starting with 26 he added 62 to it, or starting with 530 he
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